



# Наша Слова



Газета выходзіць з сакавіка 1990 года

№ 49 (1200) 3 СНЕЖНЯ 2014 г.

## НАША СЛОВА № 1200

### Гарадзенскай гарадской арганізацыі ТБМ - 25 гадоў

Пад канец 1989 года ў Гародні стварылася ініцыятыўная група па арганізацыі суполкі ТБМ.

Група трымала сувязі з Нілам Гілевічам, абраным неўзабаве старшынём Рэспубліканскай Рады ТБМ. Гэтая група сабралася на паседжанне ў ідэалагічным аддзеле гаркама КПСС, які ўзначальвала Цыганкова. Інакш гаркам не дапусціў бы, каб нейкі грамадскі рух адбываўся без яго кантролю. На паседжанні групы створаны быў аргкамітэт, які павінен быў рыхтаваць устаноўчую канферэнцыю ТБМ у Гародні. Старшынём аргкамітэта прапанавалі абраць Пяткевіча А.М., але ён адвёў сваю кандыдатуру і прапанаваў Цыганкову, разумеючы што арганізацыйныя рычагі ў яе руках, і без практычнай дапамогі гаркама правесці ў горадзе вялікую арганізацыйную работу не ўдасца. Пяткевіча выбралі намеснікам старшыні аргкамітэта. Пачаліся вылучэнні дэлегатаў на ўстаноўчую канферэнцыю ТБМ. На аргкамітэце было прапанавана вылучыць дэлегатаў і па вобласці, каб яны прынялі паўнапраўны ўдзел у гарадской канферэнцыі. Было прынята рашэнне дэлегаваць ад раёнаў 50 чалавек, пераважна настаўнікаў і журналістаў. У абкаме КПСС паабяцалі арганізаваць іх камандзіроўкі ў Гародню. Але перад самай канферэнцыяй высветлілася, што гэта ўсяго толькі абяцанне. Ад Гародні было выбрана 590 дэлегатаў. Канферэнцыя адбылася 1 снежня 1989 года ў зале Палаца культуры тэкстыльшчыкаў, праходзіла цэлы дзень з невялікім перапынкам на абед. Адкрыла Д. Бічэль. Затым абралі (галасавалі мандатамі) старшыню, якому даручана было весці паседжанне. Выбар тут выпаў на Пяткевіча А.М. Ён даў слова першаму сакратару гаркама КПСС Кудраўцу, які сцісла



прывітаў дэлегатаў і сышоў. Рабочая частка пачалася з даклада (30 хв.) "Лёс мовы-лёс народа", які зрабіў дэкан філфака ўніверсітэта імя Я. Купалы Тамашэвіч Т.І. У спрэчках выступіла шмат людзей, закраліся розныя пытанні стану беларускай мовы. Было многа разумных прапаноў. У канцы выбралі Раду гарадской ТБМ у складзе 50 чалавек, выбралі і старшыню Рады – Пяткевіча А.М. На арганізацыйным паседжанні Рады ўтварылі яе камісію, спланавалі працу. На першае паседжанне Рады запрасілі старшыню гарвыканкама Домаша С.М., які запэўніў, што будзем працаваць разам. І сапраўды ён зрабіў як мэр горада вельмі многа для адраджэння беларускай мовы, найперш беларускай школы.

У першай палове 90-х гадоў Рада працавала вельмі плённа. Праўда, пры гэтым колькасны склад яе скарачаўся ўсё больш, і гэта было апраўдана практычнай мэтазгоднасцю. Ды і некаторыя сябры Рады адступаліся ад яе, ад працы ў ТБМ пад уздзеяннем жорсткай палітычнай рэальнасці. Здараліся нават ганебныя праўмы такога адступніцтва.

У 2001 годзе папрасіўся ў адстаўку яе старшыня Пяткевіч, спаслаўшыся на ўзрост і занятасць. Старшынём Гарадзенскай гарадской рады ТБМ была абрана Кануннікава Ніна Паўлаўна, на той час навуковы супрацоўнік Інстытута біяхіміі Нацыянальнай Акадэміі навук. Кануннікава добра разгарнула працу ў ТБМ, але не ва ўсім знайшла паразуменне з іншымі сябрамі Рады, найперш па пытанні стварэння газеты пад дахам ТБМ, якую хацелася мець у

горадзе пасля закрыцця "Пагоні", і якую ўлады так і не дазволілі заснаваць. У выніку ў 2002 г. Кануннікава змяніў на пасадзе старшыні рады Парфёненка Вітаўт Васільевіч, які непасрэдна займаўся справамі газеты. Але праз год узнікла неабходнасць перавыбрання старшыні.

На гэтым месца прышоў добры актывіст ТБМ, журналіст Задаля Валеры Сцяпанавіч. Пры ім узнікне канфлікт у Радзе, і Задаля прасіцца з пасады старшыні. У 2003 годзе яго замяняе былы рэдактар "Пагоні" Маркевіч Мікалай Мікалаевіч. Вядома, такія перастаноўкі кепска ўплывалі на работу ТБМ у Гародні, і яна шмат у чым заняпала. Тады папрасілі зноў узначаліць Раду ТБМ у Гародні А. Пяткевіча, прафесара Гарадзенскага ўніверсітэта. Абраны ў канцы 2004 года, ён кіруе Гарадзенскай гарадской арганізацыяй дагэтуль.

Надзейна праявілі сябе ў ТБМ Гародні многія патрыёты роднага слова. Гэта і Астроўскі Ю.М., Місцюкевіч А.І., Кісель Д.У., Шаўцоў В.І., Прысяч А.Ф., Пузач С.С., Крой А.І., Талерчык А.В., Талерчык А.С., Цыхун А.П., Шыдлоўскі А.К., Жынь К.У., Сцяцко П.У., Жук І.В., Даніловіч М.А., Майсёнак А.Г., Рагойша А.І., Таранда М.І., Лепешаў І.Я., Іванчук Б.М., Аскірка В.Ф., Бічэль Д.І., Зылькоў С.П., Хільмановіч У.І., Слесарчук М.А., Сазонаў В.П., Тарасова С.М., Астроўскі А.А., Кулеш Д.Ф., Краўцэвіч А.К., Іваноўскі Д.П., Хацияўская Н.М., Жукевіч М.І.

tbm-mova.by.

На здымку А. Пяткевіч.

### Старшыня Рады БНР Івонка Сурвіла віншуе беларусаў з Днём Герояў



З нагоды чарговых ўгодкаў Слуцкага Збройнага Чыну старшыня Рады БНР Івонка Сурвіла звярнулася да беларусаў з традыцыйнымі віншавальнымі словамі:

Паважаныя Суродзічы, Дарагія Сябры!

"Няхай памяць нат-

хняе нас...".  
Словы гэтыя прамовіў на святкаванні канадзійскага Дня Герояў - 11 лістапада - прадстаўнік Каралевы ў Канадзе Дэвід Лойд Джонсан.

З нагоды нашага Дня Герояў, у гэтыя 94-я ўгодкі першага дня Слуцкага Збройнага Чыну, віншую

ўсіх вас з нашым вялікім нацыянальным святам і жадаю, каб памяць пра нашых герояў дала нам сілу давесці да перамогі пачатае імі змаганне за волю свае зямлі.

Случакам не было патрэбы задумвацца, ад каго бараніць сваю незалежную дзяржаву. Да сямідзесяцігадовага прамывання мазгоў нашага панявольенага народа ўсім было ясна, адкуль ішла пагроза.

Дарагія сябры, памятайма Слуцакоў. Памятайма з удзячнасцю ўсіх нашых продкаў, якія на працягу нашае гісторыі баранілі наш край. Дзякуючы іхняй мужнасці мы яшчэ жывем і ведаем, хто мы.

Жыве Беларусь!

### 100 гадоў з дня нараджэння Рыгора Няхая

**НЯХАЙ Рыгор**, нарадзіўся 05.12.1914 г. у вёсцы Сяліба Бярэзінскага раёна Менскай вобласці ў сялянскай сям'і.

У 1935 г. скончыў Менскі педагагічны тэхнікум, выкладаў беларускую мову і літаратуру ў Калодзішчанскай сярэдняй школе пад Менскам. Завочна скончыў літаратурны факультэт Менскага настаўніцкага інстытута (1939). У 1939 г. прызваны ў Чырвоную Армію. Удзельнічаў у баях на Паўднёвым, 1-м Украінскім франтах. У 1942-1943 гг. выконваў заданні Галоўнага разведкіравання Савецкай Арміі ў тыле ворага (Кіеў - Чаркасы - Чарнігаў). Быў начальнікам асобага аддзела партызанскага злучэння Ю. Збанацкага. Прайшоў ваеннымі дарогамі Польшчы, Германіі, Чэхаславакіі, Аўстрыі, Вугоршчыны. Закончыў вайну на Эльбе. З 1946 г. працаваў у газеце "Літаратура і мастацтва". У 1952-1954 гг. - загадчык аддзела крытыкі і публіцыстыкі часопіса "Польмя", у 1956-1957 гг. - рэдактар Дзярж. выдавецтва БССР.

Сябар СП СССР з 1946 г.

Узнагароджаны ордэнамі Айчыннай вайны II ступені, Чырвонай Зоркі, "Знак Пашаны" і медалямі.

Памёр 25.07.1991 г.

Друкавацца пачаў у 1935 г. (газета "Літаратура і мастацтва"). Аўтар зборнікаў вершаў "Па сонечных узгорках" (1939), "Маё пакаленне" (1950), "Вялікі мой і ціхі акіян" (1954), "Размова з восенню" (1961), "Асеннія пракосы" (выбранае, 1973), "Слова сябрам" (1982), зборніка аповядаў і аповесцей "Навальнічнае рэха" (1958), "Героі не адступаюць" (1965), "Сарочы лес" (1966), "Алешка-атаман" (1967), "Туман над стэпам" (1971), "Шлях на Эльбу" (1976), нарыса "Мінская обласць" (1968, 2-е дапоўненае і перапрацаванае выданне ў 1974). Для дзяцей напісаў кніжкі "Пра храбрага хлопчыка" (вершы, 1962), "Як расцвітае кветка" (аповяданні, 1968), "Я з табою, гвардыя" (аповесць, 1983). У 1984 г. выйшлі Выбраныя творы ў 2

тамах.

На беларускую мову пераклаў "Дзень айца Сойкі" С. Тудора (1952), "Над Чарамошам" М. Стэльмаха (1955), "Памфлеты" Ю.Мельнічука (1961), асобныя творы А. Твардоўскага, М. Рылскага, П. Тычыны, А. Мальшкі, Ю. Збанацкага і іншых расейскіх і ўкраінскіх пісьмннікаў.

Зрабіў літаратурны запіс кнігі "Партызанскі край" В. Лівенцава (1950), "Браты па зброі" І. Вятрова (1962), "Палескія былі" І. Шубітыдзе (1969).

Вікіпедыя.

ISSN 2073-7033



Праект

Прэс-рэліз

# МАНІФЕСТ У АБАРОНУ НЕЗАЛЕЖНАСЦІ БЕЛАРУСІ

Мы, удзельнікі Усебеларускага кангрэса, усведамляючы сваю адказнасць за лёс Беларусі, жадаючы захаваць нацыянальны каштоўнасці і традыцыі беларускага народа, усведамляючы прыярытэт нацыянальных інтарэсаў перад прыватнымі палітычнымі амбіцыямі, кіруючыся імкненнем забяспечыць суверэнітэт і свабоду нашай Бацькаўшчыны і вярнуць дзяржаўныя структуры Рэспублікі Беларусь на шлях служэння беларускаму народу, дзейнічаючы ў межах нашых законных правоў, прымаем наступны Маніфест.

\* \* \*

Мы нагадваем, што дзяржаўны суверэнітэт нашай краіны быў абвешчаны 27 ліпеня 1990 года ў Дэкларацыі Вярхоўнага Савета Беларусі. 25 жніўня 1991 г. Дэкларацыя набыла статус канстытуцыйнага закона.

У артыкуле 1 Дэкларацыі адзначаецца, што Беларусь - суверэнная дзяржава, якая паўстала на аснове ажыццяўлення беларускай нацыяй яе неад'емнага права на самавызначэнне, дзяржаўнасці беларускай мовы, вяршэнства народа ў вызначэнні свайго лёсу.

У артыкуле 2 Дэкларацыі падкрэсліваецца, што носьбітам суверэнітэту і адзінай крыніцай дзяржаўнай улады ў краіне з'яўляецца беларускі народ, які складаюць грамадзяне усіх нацыянальнасцяў.

Канстытуцыя Рэспублікі Беларусь, прынятая 15 сакавіка 1994 г., пацвердзіла асноўныя палажэнні Дэкларацыі аб дзяржаўным суверэнітэце. Так, у артыкуле 1 Канстытуцыі замацоўваецца, што Рэспубліка Беларусь валодае вяршэнствам і паўнатай улады на сваёй тэрыторыі, самастойна ажыццяўляе ўнутраную і знешнюю палітыку.

Аднак папраўкі, прынятыя ў выніку рэфэрэндумаў 1995 і 1996 гадоў, прывялі да парушэння фундаментальных нормаў Дэкларацыі і Канстытуцыі Беларусі.

Сур'ёзная пагроза суверэнітэту дзяржавы ўзнікла ў сувязі з заключэннем дамоваў з Расійскай Федэрацыяй аб стварэнні так званай "саюзнай дзяржавы", што выклікала пратэст дэмакратычнай грамадскасці і скліканне Усебеларускага з'езда 29 ліпеня 2000 года. На ім быў прыняты Акт аб незалежнасці Беларусі, у якім адзначалася, што "суверэнітэт краіны не можа быць абмежаваны або скасаваны праз рашэнні дзяржаўных асоб і органаў, а нават праз рэфэрэндум". У ім таксама была прызнана, што не маюць законнай сілы любыя пагадненні і рашэнні, скіраваныя на скасаванне альбо абмежаванне суверэнітэту Беларусі.

Новую сур'ёзную пагрозу незалежнасці краіны нясе ў сабе Дагавор аб Еўразійскім эканамічным саюзе, ратыфікаваны 9 кастрычніка беларускімі ўладамі. Шэраг палажэнняў гэтага Дагавора супярэчаць агульнапрызнаным нормам міжнароднага права, Дэкларацыі аб дзяржаўным суверэнітэце і Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь. Гэтая пагроза ўзмацняецца значнымі зменамі ў геапалітыцы, выкліканымі імкненнем кіраўніцтва Расійскай Федэрацыі ўсталяваць новы сусветны парадак.

Мы заяўляем:

Беларусь - гэта наш дом, які мы атрымалі ў спадчыну ад продкаў і павінны захаваць для нашчадкаў. Мы і наша зямля - не "шчыт", "фарпост" ці "буфер" для суседніх дзяржаваў. Размяшчэнне замежных вайсковых кантынентаў і базаў на тэрыторыі Беларусі недапушчальнае. Усе замежныя войскі павінны пакінуць нашу тэрыторыю.

Беларусь - краіна, якая найбольш пацярпела ад Чарнобыльскай катастрофы. Гэта адбываецца на здароўі нашых суайчыннікаў. Кіраўніцтва краіны павінна спыніць шматгадовую практыку замоўчвання і ігнаравання наступстваў чарнобыльскай праблемы. Вялікую трывогу выклікае будаўніцтва атамнай электрастанцыі на тэрыторыі Беларусі, рашэнне аб якім было прынята без уліку меркавання народа.

Мы занепакоены і тым, што народ на працягу апошніх 20 гадоў фактычна пазбаўлены магчымасці абіраць сваіх прадстаўнікоў у органы мясцовай і вышэйшай улады.

Мы не можам заставацца аб'якавымі да дэмаграфічнай сітуацыі ў краіне. Нацыя старэе і паступова вымірае. Нам неабходна зрабіць палітычныя і эканамічныя захады, якія б давалі магчымасць для самарэалізацыі моладзі на радзіме, спрыялі стварэнню сям'і, заахвочвалі да нараджэння і гадавання дзяцей.

Наша зямля і яе нетры не павінны бескантрольна аддавацца ва ўласнасць ці арэнду замежным грамадзянам або дзяржавам. Усе інвестыцыйныя праекты, звязаныя з новым будаўніцтвам, павінны прымацца са згоды і пад кантролем грамадства.

\* \* \*

Прымаючы пад увагу, што ўступленне ў сілу з 1 студзеня 2015 года Дагавора аб Еўразійскім эканамічным саюзе можа стаць асновай для страты дзяржаўнага суверэнітэту Рэспублікі Беларусь, прывесці да далейшага знішчэння беларускай мовы, ператварыць Беларусь у адзін з суб'ектаў Расійскай Федэрацыі, мы патрабуем ад уладаў неадкладна скасаваць Дагавор аб Еўразійскім эканамічным саюзе або ўнесці ў яго тэкст адпаведныя змены.

Мы заяўляем, што ўсе пагадненні і дагаворы, якія былі заключаны з парушэннем Канстытуцыі і якія ставяць пад пагрозу незалежнасць нашай краіны, павінны быць перагледжаны.

Мы аб'яўляем ўсім краінам і народам, міжнародным і рэгіянальным арганізацыям, што Рэспубліка Беларусь была і застаецца суверэннай, нейтральнай і без'ядзернай дзяржавай.

Мы заклікаем палітычныя партыі, грамадскія аб'яднанні і рухі, патрыятычна настроеных грамадзян падтрымаць гэты Маніфест і далучыцца да агульнанацыянальнай кампаніі ў абарону незалежнасці нашай краіны.

Маніфест прыняты на пасяджэнні Кангрэса і адкрыты для падпісання іншымі суб'ектамі грамадзянскай супольнасці.

29 лістапада 2014 г. адбылося чарговае паседжанне аргкамітэта па скліканні Усебеларускага кангрэса за незалежнасць. На паседжанні прысутнічалі Мечыслаў Грыб, Міхаіл Пастухоў, Алег Трусаў, Анатоль Вярцінскі, Алена Анісім, Рыгор Кастусеў, Святлана Багданкевіч.

Былі разгледжаны наступныя пытанні:

- абмеркаванне вынікаў прэс-канферэнцыі;

- зацвярджэнне ўзору пратакола па вылучэнні грамадзянамі сваіх прадстаўнікоў для ўдзелу ў кангрэсе;

- ліст ад ЛДП на імя А. Трусава;

- магчымыя месцы правядзення кангрэса 21 снежня.

Аргкамітэт.



## Шаноўнае спадарства!

Публікуем узор пратакола сходу для вылучэння прадстаўнікоў на ўсебеларускі кангрэс за незалежнасць.

Просім падчас сходу абмеркаваць праект Маніфеста ў абарону незалежнасці і падтрымаць асноўныя палажэнні. Калі ў вас будуць канкрэтныя прапановы да тэксту, просім іх пісьмова занатаваць і даслаць нам разам з пратаколам да 15 снежня 2014 г. на адрас: 220116, а/с 94, г. Мінск альбо niezaleznasc@gmail.com

3 павагай,

каардынатар аргкамітэта Алена Анісім.

Узор

### Праатакол

сходу грамадзян Рэспублікі Беларусь па вылучэнні свайго прадстаўніка для ўдзелу ва Усебеларускім кангрэсе за незалежнасць

ад \_\_\_\_\_ 2014 г.

Мы, грамадзяне Рэспублікі Беларусь, якія стала пражываюць у

(назва гораду, раёна, вёскі ці іншага населенага пункта)

падзяляем асноўныя палажэнні Маніфеста ў абарону незалежнасці і вылучаем у якасці свайго прадстаўніка сп. \_\_\_\_\_

(прозвішча, імя, імя па бацьку)

для ўдзелу ў вышэйзгаданым кангрэсе.

№ п/п	Прозвішча, імя, імя па бацьку	Адрас	Подпіс
1.			
2.			
3.			
4.			
5.			

Старшыня сходу

(подпіс)

Сакратар сходу

(подпіс)



## Віншуем сяброў ТБМ, якія нарадзіліся ў снежні

Абдулаева Святлана Іосіфаўна  
Агуновіч Эдуард  
Адамоніс Валянцін Канстанц.  
Аксючыц Галіна Ўладзімір.  
Аксючыц Ганна Аляксандр.  
Алейнік Віталь  
Андрасовіч Тацяна Валянцін.  
Аношка Любоў Іосіфаўна  
Антаноўская Людміла  
Анчыповіч Мікалай  
Арцюшэнка Вікторыя Ўладз.  
Асадчая Алена Вадзімаўна  
Атрахімовіч Вячаслаў  
Аўласка Ала  
Афанасенка Кацярына Ўладз.  
Багінская Аўгіння Ніна  
Багнюк Любоў  
Баеў Канстанцін Генадзевіч  
Бандарчык Вікторыя Ігараўна  
Бартошук Наталія Пятроўна  
Бацян Валянціна  
Бацяноўскі Аляксандр Рыгор.  
Башкоў Аляксандр Аляксан.  
Баярчук Алена  
Бедка Іван  
Белка Сяргей Мікалаевіч  
Берняковіч Іна  
Бойка Валянцін Юр'евіч  
Борбат Тацяна  
Буданаў Зміцер Львовіч  
Букачова Алена Ўладзіміраўна  
Бурак Жанна Генадзеўна  
Бурносаў Раман Генадзевіч  
Бусловіч Святлана Анатол.  
Вабішчэвіч Аляксандр Мікал.  
Вайдашэвіч Жанна Пятроўна  
Верабей Янка Міхайлавіч  
Весялевіч Ірына Міхайлаўна

Водзіч Наталія  
Волкава Ала  
Гагуліна Юлія Аляксандраўна  
Гайдоровіч Анжэліка  
Галіноўская Ніна Васільеўна  
Галкоўскі Аляксандр Алякс.  
Гарох Мікалай Андрэвіч  
Гарэцкі Радзім Гаўрылавіч  
Гацкі Ўладзімір Венядзімавіч  
Гінько Марыя Ўладзіміраўна  
Гнятуля Алег Аляксандравіч  
Гракун Валянціна Іосіфаўна  
Грамыка Алена Віктараўна  
Гром Ігар Віктаравіч  
Груздзеў Аляксандр Ігаравіч  
Грыгаровіч Вітаўт Іванавіч  
Грыневіч Ганна Васільеўна  
Грыцаў Тарас  
Грэйт Тацяна Міхайлаўна  
Грэская Браніслава  
Гук Уладзімір Пятровіч  
Гурыновіч Генадзь Аркадз'ев.  
Гярэра Менгана Ідаэль  
Дабрынец Аляксей Васільевіч  
Давідовіч Дзмітры  
Даманава Лідзія Дзмітрыеўна  
Дамарацкі Аляксандр Уладзім.  
Дарафей Іна Сцяпанаўна  
Дашкевіч Вікторыя Віктараўна  
Дашкевіч Галіна  
Двілянская Бэла  
Дземідовіч Ігар Славаміравіч  
Дзем'яновіч Тацяна  
Дзяменцева Ірына  
Дзянісаў Уладзімір  
Донаў Павел Пятровіч  
Доўжык Андрэй Ігаравіч  
Дрозд Юля

Дунецкі Тадэвуш Віктаравіч  
Дучыц Людміла Ўладзіміраўна  
Егіпцава Тацяна Ўладзімір.  
Ермалёнак Марыя Георгіеўна  
Еўдакіменка Святлана  
Жаўнярчук Ларыса Васіл.  
Жучкова Наталія Яўгенаўна  
Захарэвіч Андрэй Леанідавіч  
Зелянко Вольга Ўладзіміраўна  
Зіміцкая Ірына  
Зусько Сяргей  
Ільніч Дар'я Сяргеўна  
Каваленка Святлана Пятроўна  
Кавалеўскі Сяргей Мікалаевіч  
Кажан Анатоль Лазаравіч  
Казачок Ларыса  
Каласоўскі Юрась  
Калыска Ірына  
Каляда Ірына  
Камароўская Зінаіда Іванаўна  
Камароўскі Андрэй Уладзімір.  
Кардаш Глеб  
Каржэўскі Віктар Мікалаевіч  
Каркота Анжэліка  
Касатая Тацяна Уладзімір.  
Каспяровіч Паліна Уладзімір.  
Кастанаў Аляксандр  
Кашчэў Аляксандр  
Кім Тацяна Андрэеўна  
Клімковіч Ірына Яўгенаўна  
Клок Валянціна  
Клютчэня Андрэй  
Колабава Ірына Навумаўна  
Конан Генадзь  
Краўчук Сяргей  
Курневіч Лізавета Васільеўна  
Курчынскі Браніслаў Бранісл.  
Курільчык Мікалай Пятровіч

Кутырло Віталь Эдуардавіч  
Кухарчык Вольга Сяргеўна  
Лабковіч Мікалай Мікалаевіч  
Лапцэвіч Зміцер  
Лашук Міхаіл  
Лемцогава Валянціна Пятр.  
Логвінава Вольга Іванаўна  
Лозка Алесь Юр'евіч  
Лукашэвіч Алена  
Лук'янцаў Алег  
Лявіцкі Ягор Вацлававіч  
Макаравіч Нікадзім Аляксан.  
Малахаў Зміцер  
Мамай Часлава Чаславаўна  
Мамчыц Раман Эдуардавіч  
Марговіч Людміла Васільеўна  
Мароз Аляксей Уладзіміравіч  
Матчэня Алег  
Мацко Сяргей Віктаравіч  
Мікалаеў Андрэусь Васільевіч  
Мілаш Валерыя Ўладзіслававіч  
Міткавец Аляксандр  
Мішкевіч Інэса Вітольдаўна  
Мядзведзева Валянціна  
Мядзюта Аляксандр  
Ніканаровіч Генрых  
Нікіціна Зінаіда  
Новік Мікалай Аляксандравіч  
Новік Тацяна  
Ожык Галіна  
Падгол Уладзімір  
Палешчук Наталія  
Пантус Сяргей Іванавіч  
Панцэлей Аляксандр Уладзім.  
Папека Мікалай  
Пархімовіч Сяргей Аляксан.  
Пагоцкі Генадзь Мікалаевіч  
Паўлавіцкі Станіслаў

Пахлопка Ніна Аляксееўна  
Пека Зоя Пятроўна  
Півавар Мікалай Васільевіч  
Піменава Алена Анатольеўна  
Пішчулёнак Марына  
Плакса Ўладзімір  
Поцька Віталь Станіслававіч  
Пракаповіч Ігар Міхайлавіч  
Прыбыльская Наталія  
Пудаў Дзмітры Леанідавіч  
Пятроўская Алена Аляксан.  
Раеўскі Аляксандр Аляксан.  
Рамашкевіч Алег Аляксандр.  
Русецкая Ала  
Рыжыя Аляксандра Васільеўна  
Савіцкая Тарэза Міраславаўна  
Сагідуліна Лідзія Дзмітрыеўна  
Садовіч Юры Аляксандравіч  
Сакалоў Багдан Анатольевіч  
Свідунювіч Галіна  
Севярынец Павел Канстанцін.  
Семяненка Тацяна Леанід.  
Сенькавец Еўдакія Маісееўна  
Серадзюк Дзіяна Эдуардаўна  
Сівы Сяргей  
Скуратовіч Аляксей Анатол.  
Слінько Аляксандр Віктаравіч  
Сныткіна Вольга Анатольеўна  
Станішэўскі Віталь Валянцін.  
Станкевіч Наталія Аляксан.  
Стралко Валер Васільевіч  
Стральцоў Аляксандр Віктар.  
Супаненка Павел Ігаравіч  
Сыраід Яна  
Талерчык Аляксандр Сямён.  
Тарашкевіч Марына Мікал.  
Трафімчык Тацяна Уладзім.  
Трацяцка Ганна

Трушко Уладзімір  
Урублеўская Лізавета Мікал.  
Федаровіч Святлана Іванаўна  
Фунт Аляксандра  
Халезіна Дзіяна  
Хальпукова Вольга  
Харак Анастасія Ўладзімір.  
Хітрыкава Галіна Ўладзімір.  
Хлус Алена  
Храмцоў Васіль  
Худанёнак Ірына  
Цішончык Мікалай Канстанц.  
Ціханчук Алена Ігараўна  
Цыва Андрэй Вітальевіч  
Цыцыліна Тацяна Міхаіл.  
Чуйко Аляўціна Аляксееўна  
Шалахоўскі Аляксей Леанід.  
Шалкоўская Людміла Віктар.  
Шаравар Мікалай Лазаравіч  
Шаршун Алена Сяргеўна  
Швед Аляксандр Аляксандр.  
Шушкевіч Станіслаў Станісл.  
Шчэрбікі Андрэй Віктаравіч  
Шчэрбік Зміцер Васільевіч  
Шыловіч Дзмітры Мікалаев.  
Шыманец Віржыня  
Шымук Марыя Дзмітраўна  
Шыцёнак Наталія  
Шышко Вальдэмара Альберт.  
Шышко Іван Валянцінавіч  
Шэпетаў Мікалай Васільевіч  
Юданаў Віктар Канстанцінавіч  
Юшкевіч Міхаіл Валянцінавіч  
Яголда Марына Ўладзіслав.  
Янкін Ігар Андрэевіч  
Ярошкіна Ірына Фёдараўна  
Яўменаў Альберт Піліпавіч

## Зінаіда Бандарэнка ў Магілёве

Па запрашэнні магілёўскай арганізацыі ТБМ да нас у госці завітала легенда беларускага тэлебачання - непараўнальная Зінаіда Бандарэнка. На жаль, лепшыя залы і ўвесь піяр у нашай краіне дастаюцца замежным гасцям - "братам" кшталту Ахлабысціна, таму і ладзілася імпрэза ў звычайным для такіх падзеяў памяшканні цэнтры "Кола". Увесна, але з неверагоднай цікавасцю прысутныя слухалі пра гісторыю стварэння і развіцця нашага беларускага тэлебачання з вуснаў адной з тых, хто і ствараў гэтую гісторыю з самага па-



чатку, хто да канца застаецца шчырым прыхільнікам сапраўднай беларушчыны. Не менш захапляльнымі ды інтрыгуючымі былі і ўзгаданні спадарыні Зінаідай некаторыя падрабязнасці з творчага працэсу стварэння тэлепра-

грам, адноснаў з кіраўніцтвам (і не толькі тэлебачання), бо за час яе доўгай працы быў і росквіт тэлебачання часоў СССР, і заняпад пасля перабудовы, кароткі перыяд нацыянальнага адраджэння і сучасныя падзеі. Вельмі шкада, што час імпрэ-

зы быў абмежаваны, бо слухаць такога чалавека можна бясконца. Вялікі дзякуй шановай спадарыні Зінаідзе за найцікавейшую сустрэчу! Доўгіх гадоў і моцнага здароўя зычаць Вам усе магілёўцы.

Алесь Сабалеўскі.

# Беражы лес

- ЧЫТАЙ КНІГІ НА [KAMUNIKAT.ORG](http://kamunikat.org)

• 17 000 КНІГАЎ, ГАЗЭТАЎ І ЧАСОПІСАЎ • РАЗМОВЫ ПРА КУЛЬТУРУ  
• ЛІТАРАТУРНЫЯ РАДЫЕПЕРАДАЧЫ • НАВІНКІ ВЫДАВЕЦКАГА РЫНКУ



## Шклоўскай раённай арганізацыі ГА "Таварыства беларускай мовы імя Ф. Скарыны" - 20 год!

Устаноўчая канферэнцыя Шклоўскай раённай арганізацыі ГА "Таварыства беларускай мовы імя Францішка Скарыны адбылася 28 лістапа-

Адціпенка Лявон. За лугамі, за ракой. - Магілёў, 1994 год;  
Адціпенка Лявон. Вайна без акапаў. -



Шклоў. Раённы справаздачны сход сяброў Таварыства беларускай мовы ад 15 сакавіка 1998 года. На левым здымку на першым плане актыўны сябр арганізацыі Рыгор Кастусёў і прадстаўнік Магілёва Міхась Булавацкі. У другім радзе, адразу за Кастусёвым прысутнічае сястра паэта Яўгена Крупенькі Паліна Міхайлаўна Нікіціна. На правым здымку справаздачу перад сябрамі робіць старшыня раённай арганізацыі ТБМ Аляксандр Грудзіна.

да 1994 года. У канферэнцыі прыняў удзел 21 чалавек. Была абрана рада з пяці чалавек:

1. Грудзіна Аляксандр Пятровіч, выкладчык Шклоўскага ПТВ - 139;
2. Махнач Кацярына Антонаўна, пенсіянерка;
3. Паўлава Вольга Міхайлаўна, журналіст раённай газеты "Ударны фронт";
4. Сідларава Святлана Мікалаеўна, настаўніца Чарнянскай школы;
5. Чупрынская Ніна Віктараўна, настаўніца школы №1 горада Шклова.

Старшынёй рады была абрана Вольга Паўлава, адказным сакратаром - Ніна Чупрынская.

5 студзеня 1995 года за №150 Шклоўская раённая арганізацыя зарэгістравана ў Сакратарыяце Рэспубліканскай Рады "Таварыства беларускай мовы імя Ф. Скарыны". 28 лютага 2000 года арганізацыя пасталена на ўлік рашэннем Шклоўскага райвыканкама № 3 - 44.

3 15 сакавіка 1998 года Шклоўскую раённую арганізацыю ГА "Таварыства беларускай мовы імя Ф. Скарыны" ўзначальвае Аляксандр Грудзіна, былы выкладчык установы адукацыі "Шклоўскі дзяржаўны прафесійны ліцэй № 12".

Асноўныя падзеі:

I. Дзякуючы сябрам арганізацыі на беларускай мове выдадзены наступныя кнігі:



Прэзентацыя кнігі апавесцяў Лявона Анціпенкі ў чытальнай зале цэнтральнай раённай бібліятэкі ў сакавіку 2000 года. Аўтар кнігі ў цэнтры фотаздымка. Ад удзячных чытачоў на прэзентацыі слова браў Аляксандр Грудзіна.

Магілёў, 1999 год;

Адціпенка Лявон. На скрыжаваных лёсах. - Магілёў, 2002 год;

Адціпенка Лявон. Баравое рэха. - Магілёў, 2007 год;  
Грудзіна Аляксандр. "І родныя сэрцу мясіны...". - Шклоў, 2007 год;

Грудзіна Аляксандр. Мой радавод, мая сям'я. - Шклоў, 2011 год;

Кастусёў Р.А., Мігурскі П.С. Шклоўскі раён. Стратэгія развіцця. - Мінск, 2007 год;

Лесюкоў Мікола. "Іду насустрач сонцу...". - Магілёў, 2002 год;

Лесюкоў Мікола. На плыні жыцця. - Магілёў, 2003 год;

Паўлава Вольга. Шклоўскія страстці. - Масква, 1999 год;

II. Даследванне А. Грудзіны пад назвай "Як пачулі казанне ў сваёй мове, дык ад радасці аж заплакалі" (з гісторыі беларускай мовы на Шклоўшчыне) увайшло ў зборнік "Гісторыя Магілёва: мінулае і сучаснасць" навуковых прац удзельнікаў Трэцяй міжнароднай навуковай канферэнцыі "Гісторыя Магілёва: мінулае і сучаснасць", якая адбылася ў г. Магілёве 22 - 23 траўня 2003 года.

III. Сябры таварыства Аляксандр Грудзіна і Пётр Мігурскі прынялі ўдзел ў навукова-практычнай канферэнцыі "Магдэбургскае права

на Магілёўшчыне: учора, сёння, заўтра". Па выніках канферэнцыі выдадзена кніга пад назвай "Магдэбургскае права на Магілёўшчыне: учора, сёння, заўтра". Магілёў, 2012 год". У кнізе, на беларускай мове, змешчана праца А. Грудзіны і П. Мігурскага "Гістарычны брэнд Шклова і прывабнасць інвестыцый".

IV. 20 лістапада 2001 года арганізацыя адзначыла 100-я ўгодкі Міхаса Зарэцкага (Касянкава), дзяцінства якога прайшло ў наваколлі Шклова. Падзея ўвайшла ў кнігу "Летапіс ТБМ 1989 - 2009". Ліда, 2009 год.

V. У верасні 2005 года арганізацыя сумесна с парафіяй Шклоўскага касцёла Св. Пятра і Паўла падрыхтавала сустрэчу з пісьменніцай Ірынай Жарнасек, якая пазнаёміла ўдзельнікаў сустрэчы з новай кнігай "Будзь воля Твая".

VI. Асобныя матэрыялы сяброў таварыства: Л. Анціпенкі, А. Грудзіны, Р. Кастусёва, П. Мігурскага, М. Кучарэнкі грамадска-палітычнага, літаратурнага і гістарычна-краязнаўчага кірункаў неаднаразова друкаваліся ў газеце ГА "Таварыства беларускай мовы імя Ф. Скарыны" "Наша слова", а таксама ў раённай газеце "Ударны фронт", пазнавальна-аналітычнай мясцовай газеце "ШКЛОЎ-інфо" і беларускіх інтэрнэт-выданнях.

VII. Сябры таварыства Л. Анціпенка, А. Грудзіна, Р. Кастусёў, П. Мігурскі, М. Кучарэнка прымалі актыўны ўдзел у працы "Літаратурнага салона", які дзейнічаў на працягу 2011 года ў Шклоўскім гістарычна-краязнаўчым музеі.

VIII. Сябрамі таварыства рэгулярна збіраліся ахвяраванні, якія пералічваліся на дзейнасць Рэспубліканскай рады ГА "Таварыства беларускай мовы імя Францішка Скарыны".

А. Грудзіна, старшыня Шклоўскай раённай арганізацыі ТБМ.

## Памяці Алы Міхайлаўны Ходан

Год таму, 17 снежня 2013, спачыла Ала Міхайлаўна Ходан, сябра ТБМ, актыўная руплівіца беларускай справы, якая мела непасрэднае дачыненне да дзейнасці культурніцкай суполкі па вывучэнні беларускай літаратуры, мовы, гісторыі і культуры ("Беларуская хатка").

Усе, хто ў пачатку 90-х гадоў наведваў творчыя сустрэчы "Беларускай хаткі" з такімі вядомымі асобамі, як Адам Мальдзіс, Радзін Гарэцкі, Рыгор Барадулін, Генадзь Бураўкін, Эдуард Акулін і інш., ведаў і Алу Міхайлаўну. Яна спрыяла распаўсюду беларускай нацыянальнай ідэі і з асабістага архіва некаторым музеямі і бібліятэкамі перадавала кнігі, часопісы, газеты. З сябрамі "Беларускай хаткі" выпраўлялася ў асветніцкія вандрожкі па усёй Беларусі.

У офісе ТБМ (вул. Румянцава, 13) 17 снежня 2014 г. у 18:30 адбудзецца вечар памяці Алы Міхайлаўны Ходан.

Сябры суполкі "Беларуская хатка".



### Ахвяраванні на ТБМ

1. Краўчанка Л. - 200000 р., г. Менск
2. Гаева Ала - 50000 р., г. Менск
3. Шкірманкоў Фелікс - 100000 р., г. Слаўгарад
4. Філіповіч Валер - 100000 р., г. Менск
5. Рабека Мікола - 200000 р., г. Менск
6. Лянеўская Алена - 100000 р., г. Менск
7. Усціновіч Васіль - 200000 р.,  
п. Лясны, Менскі р-н
8. Дземідовіч Соф'я - 50000 р.,  
в. Мікалаеўшчына
9. Астравецкі А. - 50000 р., г. Берасце
10. Касцюкевіч Зміцер - 100000 р., г. Чэрвень
11. Прылішч Ірына - 50000 р., г. Менск
12. Лазарук Галіна - 50000 р., г. Менск
13. Ляўшун Дзяніс - 195000 р., г. Менск
14. Яніцкая Мая - 100000 р., г. Менск
15. Невядомы - 100000 р., г. Менск
16. Бамбіза Мікола - 600000 р., г. Менск
17. Шкірманкоў Ф. В. - 100000 р., г. Менск
18. Прылішч І. - 50000 р., г. Менск
19. Купавенка Іван - 100000 р., г. Менск
20. Панамароў Сяргей - 100000 р., г. Менск
21. Лабыка Зміцер - 170000 р., г. Менск
22. Каплярова Раіса - 50000 р., г. Магілёў
23. Чорнанос Я.А. - 980000 р., г. Менск
24. Астравецкі А.А. - 100000 р., г. Берасце
25. Птушка Сяргей - 30000 р.,  
в. Хільчыца, Жыткавіцкі р-н

26. Новікаў Аляксандр - 50000 р., г. Менск
27. Ляўшун Дзяніс - 195000 р., г. Менск
28. Рагаўцоў Васіль - 50000 р., г. Магілёў
29. Кушнір Васіль - 50000 р., г. Дзяржынск
30. Чачотка Анатоль - 50000 р., г. Менск
31. Лазарук Тамара - 50000 р., г. Менск
32. Мануленка Уладзімір - 50000 р., г. Брэст
33. Вяргей Валянціна - 100000 р. г. Менск
34. Санько Валер - 100000 р., г. Менск
35. Цімашук Ілля - 100000 р., г. Менск
36. Несцераў Віктар - 100000 р., г. Менск
37. Давыдовіч П.В. - 100000 р., г. Брэст
38. Бушкова Т.Е. - 200000 р., г. Магілёў
39. Малько Пётр - 145000 р., г. Горкі
40. Курцова Вераніка - 50000 р., г. Менск
41. Краўцоў Васіль - 200000 р., г. Гомель
42. Валахановіч Ірэна - 30000 р., г. Менск
43. Кезансон Людміла - 50000 р., г. Менск
44. Чыгір Я. А. - 50000 р., г. Гродна
45. Мануленка Ёладзімір - 50000 р., г. Берасце
46. Браты Мяцельскія - 500000 р., г. Менск
47. Кулікоўскія Ірына - 20000 р., г. Менск

Дзейнасць ГА "ТБМ імя Францішка Скарыны" па наданні роднай мове рэальнага статусу дзяржаўнай вымагае вялікіх выдаткаў. Падтрымка ТБМ – справа гонару кожнага грамадзяніна краіны.

Просім Вашы ахвяраванні дасылаць на адрас, вул. Румянцава, 13, г. Мінск, 220034, альбо пералічыць на разліковы рахунак ТБМ №3015741233011 у Аддзяленні № 539 ААТ "Белінвестбанк" код 739 (УНП 100129705) праз любое аддзяленне ашчаднага Беларускага банка.

<b>Паведамленне</b>		<b>Грамадскае аб'яднанне "Таварыства беларускай мовы імя Францішка Скарыны" УНП 100129705</b>	
		АТРАСІЛЬНЫК ПЛАЦЕЖУ	
		<b>Аддзяленне № 539 ААТ "Белінвестбанк"</b>	
		НАЗВА БАНКА	
Рахунак атрымальніка	<b>3015741233011</b>	Асабовы рахунак	<b>739</b>
(протывачы, ім. імя па-беларуску, адрас)			
Від плацяжы		Дата	Сума
Ахвяраванні на дзейнасць ТБМ			
Касір		Пеня Разам	
Плательшчык			
		<b>Грамадскае аб'яднанне "Таварыства беларускай мовы імя Францішка Скарыны" УНП 100129705</b>	
		АТРАСІЛЬНЫК ПЛАЦЕЖУ	
		<b>Аддзяленне № 539 ААТ "Белінвестбанк"</b>	
		НАЗВА БАНКА	
Рахунак атрымальніка	<b>3015741233011</b>	Асабовы рахунак	<b>739</b>
(протывачы, ім. імя па-беларуску, адрас)			
Від плацяжы		Дата	Сума
Ахвяраванні на дзейнасць ТБМ			
Касір		Пеня Разам	
Плательшчык			
Квітанцыя		М.П.	



Да 25-годдзя Лідскага ТБМ

## Першаму старшыні Лідскай гарадской арганізацыі ТБМ Міхасю Мельніку - 65 год

65 гадоў адзначыў першы старшыня Лідскай гарадской арганізацыі ГА ТБМ імя Францішка Скарыны, паэт і краязнавец з Ліды Міхась Мельнік. На творчую вечарыну ў канферэнц-зале Лідскай цэнтральнай раённай бібліятэкі сабраліся сябры, калегі і вучні Міхася Іванавіча, каб павіншаваць яго з юбілеем.

Літаратурная спадчына Лідчыны даволі багатая са сваім шырокім, шматгранным і тэматычным кірункам. І, вядома, што яе фундаментам з'яўляюцца самі творцы - майстры пяра, ці інакш, творчая інтэлігенцыя. Не сакрэт, што на нашай прыёманскай тэрыторыі налічваецца звыш 400 асоб, якія пакінулі пасля сябе пэўны след на літаратурнай ніве. Сярод яркіх дзеячоў сучаснай рэгіянальнай беларускай літаратуры з'яўляецца Міхась Мельнік. Гэта асоба знаёмая і вядомая амаль кожнаму лідзяніну, бо свой аўтарскі тэкст у народзе ён заслужыў дабраўважэннем. Прывітаўшы любіваў да беларускага, да прыгожага, да добрага, да вечнага ён пачынаў з Астравецкай СШ, затым яго настаўніцка дарога павяла праз Красноўскую і Голдаўскую школы, праз СПТВ-55 (цяпер Лідскі дзяржаўны прафесійны ліцэй меліярацыйнага будаўніцтва). І толькі ў 1984 годзе яго настаўніцкая дзейнасць прыпынілася і адрэзана ўзнялася на вышэйшую прыступку - выкладанне беларускай мовы і літаратуры ў Лідскай педнавуальні (цяпер Лідскі каледж Гарадзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы).

Міхась Мельнік ужо з першых гадоў сваёй педагогічнай дзейнасці ўзняў праблемы адроджэння беларускай культуры, вывучэння роднай мовы ў школах і навучальных установах і нават на шматлікіх прадпрыемствах і ў арганізацыях. У 80-ыя гады ён быў ініцыятарам адкрыцця ў газеце "Ўперад" (цяпер "Лідская газета") рубрыкі "Беларуская мова і мы", у якой і ўздымаў гэтыя хвалючыя праблемы. Многім вядома, што Міхась Іванавіч з'яўляецца і ініцыятарам стварэння ў Лідзе Таварыства беларускай мовы імя Францішка Скарыны. А ў 1993 годзе, дзякуючы ягоным намаганням, у нашым горадзе быў адкрыты другі ў краіне помнік

гэтаму славутому беларускаму першадрукару і асветніку.

За выдатнае навучанне і прафесійнае стаўленне да сваіх выкладчыцкіх абавязкаў, у 1995 годзе яму было прысвоена званне выдатніка адукацыі Рэспублікі Беларусь. Але ў большым значэнні, М. Мельнік - паэт. Сваю літаратурную дзейнасць ён пачаў з 1966 года, калі на рускай мове ў газеце "Зорька" быў змешчаны ягоны першы верш.

А ўжо будучы студэнтам філфака Гарадзенскага педінстытута імя Янкі Купалы (цяпер універсітэта) у газеце "Гродзенская праўда" за 25 лістапада 1967 года ў друку выйшаў ягоны першы беларускамоўны верш "Задуменная ноч". І трэба зазначыць, што менавіта з гэтым творам ён быў дабраўважэннем у Васілія Васіліявіча Мельніку, калі той працаваў у гарадзенскай абласной газеце.

А які ты паэт, калі не маеш свайго томіка вершаў? - некаторыя могуць задацца пытаннем. Дык адкажу, што ў Міхася Мельніка з гэтым усё нармальна, бо ў свет выйшла не адна кніжка, а некалькі. У 1996 годзе разам з Пятром Чабаром ён выдаў зборнічак вершаў "Скрыжаванне", а ў 2009 годзе чытач ужо пазнаёміўся з яго ўласнай кнігай паэзіі "Лодка жыцця". Але ж і гэта яшчэ не ўсё. У 2004 годзе сумесна з Леанідам Віннікам выдаў інфармацыйны фотаальбом "Время и судьбы", а ў 2008 годзе - анталогію твораў лідскіх літаратараў пра беларускую мову "Шануйце роднае слова". На словы Міхася Мельніка вельмі шмат напісана песень, якія гучаць на фестывалях як у нашым горадзе, так і за яго межамі.

Міхась Мельнік у свой час (з 2004 па 2011 гады) быў вядомым як кіраўнік літаратурнага аб'яднання "Суквецце", якое і да гэтых пор дзейнічае пры рэдакцыі "Лідскай газеты". У снежні 2011 года, перадаў старшынства ў "Суквецці" аўтару гэтых радкоў. Дабрачынным клопат М. Мельніка дапамог многім маладым творцам знайсці свой правільны шлях у жыцці.

Якія пытанні і якія тэмы ўздымае ў сваіх творах вядомы



літаратар Лідчыны? Адно са стрыжнёвых - захаваць родную мову. Але як і раней так і цяпер ён разважае пра прызначэнне чалавека на зямлі, у жыцці, пра любоў да Радзімы, пра дабрыню і ўзаемадапамогу. Вершы рознага характару: філасофскія, пейзажныя, інтымныя, грамадзянскія, гумарыстычныя. У сваіх невялікіх па аб'ёме творах паэт здольна раскрывае вобразы, дзякуючы якім чытач бачыць перад сабою карціну, адлюстраваную ў вершаваных радках, якія, парой нават не захоўваюць рыфму і вершаваны памер, але маюць даволі глыбокі і насычаны кантэкст. Памайстэрску Міхась Мельнік выкарыстоўвае мастацкія сродкі, у прыватнасці, параўнанне і метафару, трапныя эпітэты, алігэрацыю, сімвалы. Горад Ліды, у якім хоць і не нарадзіўся, паэт называе родным, мілым і любімым, прыгожым і непаўторным. У цэлым, уся творчасць паэта надае веру ў светлую будучыню, дапамагае бачыць аптымізм нават у шэрых буднях.

Сёлета, 7 лістапада, Міхасю Іванавічу Мельніку споўнілася 65 год. Творчая інтэлігенцыя Лідчыны, літаратурнае аб'яднанне "Суквецце" пры рэдакцыі "Лідскай газеты" 19 лістапада сабраліся, каб шчыра павіншаваць свайго сябра і калегу, руплівага творцу з днём нараджэння.

Мясцовыя кампазітары і барды прадставілі і выканалі перад гасцямі юбіляра некалькі песень на вершы паэта, а таксама прадставілі відэа-замалёўку пра Міхася Мельніка. Як зазначыў сам юбіляр, словы віншаванняў настолькі яго расчулілі, што ён перастаў адчуваць свае 65 гадоў.

- Я нават не адчуваю, што мне 65 гадоў. Вялікі дзякуй усім тым, хто сёння прыйшоў, казаў у мой адрас добрыя словы, вершы чытаў, дарыў кветкі. На сэрцы вялікая радасць ад таго, што мяне помняць, хоць я не працую і жыву ў асноўным у вёсцы, на Нёмане і пішу вершы, прыемна чуць добрыя словы.

**Алесь ХІТРУН,**  
кіраўнік літаратурнага аб'яднання "Суквецце" пры рэдакцыі "Лідскай газеты".

## "Бацька беларускіх гісторыкаў" не забыты на Лідчыне

28 лістапада ў Лідзе прайшла навуковая канферэнцыя да 230-годдзя з дня нараджэння "Бацькі беларускіх гісторыкаў" Тодара Нарбута (нарадзіўся 8 лістапада 1784 года). Канферэнцыю арганізавала Лідскі гістарычна-мастацкі музей пры падтрымцы Лідскай гарадской арганізацыі ТБМ. У канферэнцыі бралі ўдзел прадстаўнікі Гародні, Ліды, Бярозаўкі, Радуні, Начы (апошнія два н.п. - Воранаўскі раён), Дворышча (Лідскі р-н), магчыма і з іншых населеных пунктаў. У зале былі краязнаўцы, настаўнікі гісторыі, супрацоўнікі музея, бібліятэкі, сябры ТБМ і Таварыства польскай культуры на Лідчыне.

Прагучалі даклады:

1. "Т. Нарбут - вайсковы інжынер" - Тацяна Міхалевіч (студэнтка 2-га курса ФГКіТ ГрДУ імя Я. Купалы), г. Гародня.
2. "Археалагічныя раскопкі Т. Нарбута" - Іван Аўсянік (студэнт 4 курса ФГКіТ ГрДУ імя Я. Купалы), г. Гародня.
3. "Уяўленне Т. Нарбута пра яцвягаў. Яцвяжскі



Вяля канферэнцыю старшы навуковы супрацоўнік Лідскага гістарычна-мастацкага музея Наталля Валынец.

Мова канферэнцыі спецыяльна не вызначалася, але ўсе даклады прагучалі па-беларуску, што праўда Іван Аўсянік зачытваў цытаты і парасейску, а Віталь Куплевіч рабіў адступленні ў бок літоўскай мовы, якой ён валодае дасканала.

Удзельнікам канферэнцыі былі прадстаўлены рэдкае кнігі: том "Старажытнай гіс-

Падчас канферэнцыі была выказана заклапочанасць тым, што ўлады ў першую чаргу Гарадзенскай вобласці не дапрацоўваюць у плане ўшанавання памяці Тодара Нарбута. У свой час за паўтара гады да юбілею старшыня ТБМ Алег Трусаў звяртаўся ў Адміністрацыю Прэзідэнта па пытанні ўшанавання памяці Т. Нарбута. Былі атрыманы пэўныя абяцанні, але нічога не зроблена. Адзінае, як паведаміў У. Руль, старшыня Гарадзенскага аблвыканкама вы-



след на Лідчыне." - Станіслаў Суднік (краязнавец, рэдактар часопіса "Лідскі Летанісец"), г. Ліда.

4. "Лідчына і Нарбут" - Ганна Некрашэвіч (навуковы супрацоўнік ЛГММ), г. Ліда.
5. "Амагарскія даследаванні прыроды Т. Нарбута" - Леанід Лаўрэш (краязнавец, стваральнік гістарычна-краязнаўчага сайта rawet.net), г. Ліда.

6. "Паэт, фалькларыст і гісторык, антычных і іншых моў знаўца" - Алесь Хітрун (навуковы супрацоўнік ЛГММ), г. Ліда.

7. "Т. Нарбут і яго эпоха" - Віталь Куплевіч, м. Радунь (Воранаўскі р-н).

8. "Паслядоўнікі Т. Нарбута - археалагічныя даследаванні Воранаўшчыны ў апошнія 30 год" - Ілья Пузаткін (студэнт 4 курса ФГКіТ ГрДУ імя Я. Купалы), г. Гародня.

9. "Агляд кніг, прысвечаных Т. Нарбуту" - Галіна Курбыка (галоўны бібліяграф Цэнтральнай раённай бібліятэкі імя Я. Купалы), г. Ліда.

10. Прэзентацыя 3-га выдання кнігі "Пра Нарбутаў моўлю я слова..." - Уладзімір Руль (краязнавец, паэт), в. Нача (Воранаўскі р-н).



торы літоўскага народа" на літоўскай мове і "Слоўнік адроджанай прускай мовы" і інш.

Нажаль, ні адной кнігі Тодара Нарбута на беларускай мове пакуль прадставіць немагчыма.

Па арганізацыі канферэнцыі была кавалачкам Еўропы ў Беларусі. Прыбылі ўсе заяўленыя ў праграме дакладчыкі. Паслядоўнасць дакладаў ні разу не парушалася, час амаль не зацягваўся. У гэтым вялікая заслуга ў тым ліку і дырэктара музея Ганны Драб.

Па выніках канферэнцыі пакуль спланавана выданне зборніка дакладаў, а калі што, то найбольш цікавыя даклады будуць змешчаны ў "Лідскім летанісецы".

казаўся пра магчымасць звязаць новую бальніцу ў Радуні імем слыннага лекара Станіслава Нарбута, сына Т. Нарбута. Але і гэта пакуль толькі магчымасць.

Прынамсі, каб назваць імем Т. Нарбута вуліцу ў Лідзе вялікіх намаганняў не трэба, але, як сказаў адзін з дакладчыкаў, лепшым помнікам Т. Нарбута было б выданне "Гісторыі літоўскага народа" на беларускай мове.

**Станіслаў Суднік.**

**На здымках:** арганізатар канферэнцыі Наталля Валынец; у зале канферэнцыі; выступае бліжэй зямляк і прапагандыст спадчыны роду Нарбутаў Уладзімір Руль з Начы.



Рэцэнзія

# Глыбокая дакументалістыка пра Чарнобыльскую катастрофу

Пра ядзерную катастрофу стагоддзя, аварыю на ЧАЭС напісана шмат артыкулаў, кніг, сцэнарыяў. Даследчыкамі Савецкага Саюза, замежных краін, асабліва беларускімі, украінскімі, рускімі, польскімі, літоўскімі, нямецкімі, шведскімі.

У картатэцы Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі амаль тысяча дзвесце назваў матэрыялаў пра страшную аварыю. Прачытаць адны заглаўкі патрабуецца шмат часу, цярпення, здароўя. Таму не дзіва, што занадта шмат гаворыцца пра асобныя факты і зусім не ўзгадваюцца іншыя з тагачаснага каламуны.

Унёс навізну ў асвятленне тэмы пісьменнік і доктар народнай медыцыны Валер Сянько дакументальнымі раманаў "Звінцяз жаўрукі ў Чарнобыльскім небе", 2013, 612 стар., 50 экз. Тыраж такі, што ні ў кожную бібліятэку трапіць экзэмпляр.

Перакананы, такой глыбокай і нечаканай дакументалістыкі пра Чарнобыльскую катастрофу не было ні ў аднаго аўтара з папулярных Беларусі, Украіны, Расіі.

- Пачуццё абавязку змусіла ўзяцца за тэму. Дзевятнаццаць гадоў збіраў і адбіраў фактуру, - гаворыць аўтар.

Упершыню ў сучаснай літаратуры лагічна і праўдзіва, з дакументальнай пранізлівасцю гаворыцца аб прычынах выбуху на ЧАЭС, ліквідацыйскіх і перасяленчых праблемах. Выкарыстаны рэдкія дакументы хаця і раскрасчаныя, але ад застоных савецкіх часоў ужываліся мала.

У час Чарнобыльскай катастрофы вылецела ў неба 8 тон радыеактыўнага паліва, 9 павісла на сценах, абсталяванні. Пад рэактарам закапана каля 160 тон. Усё паліва немагчыма было выняць з рэактара і вывезці пры радыеактыўнасці пад 4000 рэнтгенаў, бліз рэактара 3500 рэнтгенаў.

Трыццаць адна краіна свету абавязалася пабудаваць надзейны саркафаг над чацвёртым рэактарам да канца 2007 года, потым адцягнулі на 2013. Фінансаванне будаўніцтва не рэгулярнае. Зацяжкі і тармажэнні могуць дорага каштаваць чалавецтву.

Асноўнае месца жыцця і дзеяння герояў - Гомельшчына, дакладней, Нараўлянскі, Мазырскі, Добрушскі раёны, гарады Гомель, Менск. Сярод дзейных гістарычных асобаў Слюнькоў, Гарбачоў, Рыжкоў, Кавалёў, Шчарбіна, Шчарбіцкі, Сілаеў... Змененыя асобыя прозвішчы лёгка ўзгадваюцца.

Першы дакументаль-

ны чарнобыльскі раман у гісторыі Беларусі, СНД і новага свету многім недасведчаным у даўняй і сучаснай гісторыі СССР, Беларусі расплюшчыць вочы. Твор яшчэ раз падраджае заходнееўрапейскіх, рускіх, украінскіх і беларускіх фінансістаў: тэрмінова не з'явіцца трывалы саркафаг над і пад ЧАЭС - можа рвануць суцэлы Армагедон. Супыніць ці забетанаваць радыяцыйныя працэсы практычна немагчыма. Успыхне пад чацвёртым рэактарам выбуховая рэакцыя, зможным ЗША, Еўропе, бедным Беларусі і Украіне нічога не будзе патрэбна. Пад попелам фізічна ўсе роўныя, асабліва радыяцыйным.

Динамізм падзеяў, лаканізм падачы, наватарства літ-прыёмаў шмат у чым узмацняе друкаваннем заставак/аб'ектывак з дакументаў, архіваў, навуковай літаратуры.

Назвы раздзелаў прымушаюць задумацца чытача: "Выбух не ў рэактары - у сэрцах", "Украінскі спецыяльны ўдарны батальён", "Каханне вечным бывае?", "Мы не хацелі памыляцца", "Розгалас чарнобыльскіх іскраў", "Цяжка ліквідатарская ноша". У эпілогу "Няўжо Еўропа, ЗША і Кітай ляцяць у саманзішчэнне..." гаворыцца пра мажлівы зямны Апакаліпсіс.

Абавязаны, проста абавязаны працаваць з яго радкоў колькі.

Другі варыянт гібелі кантынента таксама яскравіца доктару Бялко. З надлодак, падземных сховішчаў і палігонаў пусцяць у Еўропу ракеты з ядзернымі бомбамі рускія, мусульманцы, кітайцы, на якіх толькі што накіраваліся бомбы з Еўропы. Адказ за ўжаленыя ці сапраўды пушчаныя нябесныя пасылачкі ім з тэрыторыі Еўропы.

З'яднае калашоўце станцыяна-азсана атаму і пушчанага сюды ваеннага з Еўропы, Арктыкі, Амерыкі, Азіі... скалатне шарык.

Жах асягаць далейшае.

Не стане саміх еўрапейскіх кіраўнікоў, падпісаных імі дамоваў пра размяшчэнне радару, станцыяў назірання, такіх малалікіх і нявінрых ваенных часцей з іншых дзяржаў. Нікога не будуць цікавіць папярэдніе і пазнейшыя цвёрдыя запэўніванні еўракіраўнікоў, што размяшчэнне ў іхніх краінах чужых ракет і станцыяў назірання ніякай дзяржаве і нацыі не пашкодзіць.

...Сталі нікчэмнасцю праўдальныя вывады двух аляксандраўскіх сходаў у чэрвені 1986, калі на аргументоўным сур'ёзе разумнымі дзядзькамі

з выкрутлівай подласцю даказвалася невінаватасць праектантаў, канструктараў у ЧАЭСнай катастрофе.

На судах і пазавугодлю, канструктары, эксплуатацыйнікі наплялі кашы з лапцямі апраўданняў, даказваліся ва ўласнай дабрыві, эканамічнай мэтазгоднасці. Вынік безадказнай акадэмічнай і міністэрскай расхлябанасці - СССР страціў мільярд, згарэлі прыбыткі ад усіх АЭС, дзяржава хутчэй найквіла да прорыва развалу, пакутуе пяць мільянаў чалавек. Тысячы, сотні тысяч дзяцей і дарослых памерлі ў гарэніцтве, існуюць на жабраці інавалідныя пенсіі. Забуксавала паўнацэннае развіццё трох дзяржаў.

Праклёны зніклых нацыяў, народаў, дзяржаў узаліць на свае духоўныя абалонкі ў Тагасвецці цяперашнія выбараны кіраўнікі еўракраін, калі з-за іх сляпява-добрачных "не думалася, нас запэўнівалі...", мы зусім не хацелі прыцягнуць удар аддзякі" разбурацца гарады, ракетаю ўзімецца планета.

Расплата, горкая расплата чакае ЗШАўцаў, рускіх, якіх болей хітрамондрых кітайцаў, якія з ветлівымі ўсмішкамі і ліслівымі слоўцамі, з таннай нядоўга-тэрміновай прадукцыяй металёва іржона распіраюцца на свеце, вычкваюць самаедства белай расы, расплата чакае французцаў, англічан, немцаў, чэхаў, іспанцаў, палякаў, шведаў, нідэрландаў, італьянцаў.

Няўжо кемкія кіраўнікі разумных нацый не ўптраць прасцей простае. Дзе б рыўкова не ўзбушчаліся рэактары (не дай Бог яшчэ бомбы), накрыецца ўся планета. Розніца неістотная: хто загнеўца раней на дзень, месяц, хто пазней - праз квартал, паўгода.

Сярод мноства дакументальнай фактуры рамана прыводзіцца словы і лічбы расійскага гісторыка Роя Мядзведзева: "Беларусь дае Расіі нашмат болей, чым атрымае ад яе. Усе свае цяжкасці, правалы алігархчна абваленай эканомікі Расія спрабуе кампенсаваць за кошт краін СНД. Не плаціць свае даўгі па чарнобыльскіх рахунках".

Прычым, падкрэсліў прафесар, для гэтага яшчэ робіцца ідэалагічнае абгрунтаванне. "Расія жыве горш за Беларусь, адсюль ідыётыкі тэзіс, што Беларусь жыве за кошт Расіі", - падкрэсліў Рой Мядзведзеў.

## Рэдактар Станіслаў Ваўлававіч Суднік

### Рэдакцыйная калегія:

Алена Анісім, Юрась Бабіч, Юля Бажок, Марыя Баравік, Вінцук Вячорка, Аляксей Карпенка, Эла Оліна, Ігар Пракаповіч, Аляксей Пяткевіч, Уладзімір Содаль, Станіслаў Суднік, Павел Сцяцюк, Алег Трусаў, Дзяніс Тушыньскі, Аляксей Шалахоўскі.  
<http://naszaslowa.by/> <http://pawet.net/>  
<http://kamunikat.org/> <http://tbm-mova.by/>

## Сустрэча краязнаўцаў у Бярозаўцы



Радавод сям'і Столе, выдатных майстроў у справе гутніцтва і паспяховых заводчыкаў і купцоў, які быў апублікаваны ў часопісе "Лідскі летавісец" №2(66) стаў нагодай для сустрэчы рэдактара часопіса Станіслава Судніка, барда Сяркуха Чарняка і сябра ТБМ Сяргея Трафімчыка з Бярозаўкі 28 лістапада 2014 г.

Гэта ўжо як частка нашага жыцця. Было цікава. Мы размаўлялі з жыхарамі горада, перакладалі дакументы з польскай на беларускую мову. І ў нашым музеі ёсць шмат інфармацыі. Гэта было цікава, бо мы дазнаваліся больш не толькі пра наш горад, але і пра сябе.

Станіслаў Суднік, бачачы патэнцыял гэтай школы і



Сустрэча праходзіла ў СШ №3, наколькі аўтарам матэрыялу пра радавод Столе з'яўляецца старшакласніца гэтай школы Кацярына Бухцінава, кіраўнік: Матусевіч Тарэса Ўладзіславаўна, настаўніца гісторыі гэтай школы. Прысутнічалі таксама аматары краязнаўства з бярозаўскіх гімназіі і СШ №2.



Пачалася сустрэча з электроннай прэзентацыі гісторыі сям'і Столе, якая ўтрымоўвала значна больш фактаў, чым было прадстаўлена для публікацыі ў часопісе. І тут трэба адзначыць узровень вучаніц якія праводзілі прэзентацыю. Высока інтэлектуальныя, прыгожыя дзяўчаты, якія валодаюць беларускай, рускай і польскай мовамі, вольна і нязмушана вялі аповед пра пакручаныя лёсы сям'і Столе. На пакаленне дзяцей і ўнукаў Юліуса Столе прыпала 2-я Суцэтная вайна, асабліва цяжкімі аказаліся два гады Першых Саветаў.

Кацярына Бухцінава зазначыла, што працаваць над матэрыяламі даследавання было не проста цікава, але захапляльна: - Мы цікавіміся гісторыяй горада. Гэта ўжо як частка нашага жыцця. Было цікава. Мы размаўлялі з жыхарамі горада, перакладалі дакументы з польскай на беларускую мову. І ў нашым музеі ёсць шмат інфармацыі. Гэта было цікава, бо мы дазнаваліся больш не толькі пра наш горад, але і пра сябе.

Тое, што яны яшчэ могуць зрабіць не адну такую працу (ім ёсць над чым працаваць), пабудаваў свой выступ так, каб захаваць вучню і настаўнікаў да далейшых пошукаў, перадаў ім артыкул пра род заснавальніка Бярозаўскай гуты Зянона Ленскага, апублікаваны ў "Нашым слове". Цяпер вядома, дзе шукаць карані Ленскіх, а гэта значыць - ёсць тэма для новага даследавання.

Што пра краязнаўства можна спяваць, паказаў Сярук Чарняк.

Дарэчы, палова ўрокаў гісторыі Беларусі ў гэтай школе вядзецца па-беларуску.

Яраслаў Грынкевіч.

На здымках: сям'я Столе; падчас сустрэчы.

Аўтары цалкам адказныя за падбор і дакладнасць прыведзенай інфармацыі

Газета надрукавана ў Лідскай друкарні. 231300, г. Ліда, вул. Ленінская, 23.

Газета падпісана да друку 1.12.2014 г. у 10.00. Замова № 3076.

Аб'ём 2 друкаваныя аркушы. Наклад 2000 асобнікаў.

Падпісны індэкс: 63865.

Кошт падпіскі: 1 мес.- 8750 руб., 3 мес.- 26250 руб.

Кошт у розніцу: па дамоўленасці.

Заснавальнік:  
ТБМ імя Францішка Скарыны.

Пасведчанне аб рэгістрацыі № 908 ад  
18 снежня 2009 г. выдана Міністэрствам  
інфармацыі Рэспублікі Беларусь.

Адрас рэдакцыі:  
231293, Лідскі р-н, в. Даліна.

Адрас для поштовага апраўленняў:  
231282, г. Ліда-2, п/с 7.

E-mail: naszaslowa@tut.by